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BÀI TẬP CÔNG VÀ CÔNG SUẤT
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A. LÝ THUYẾT.

1) Công 

a) Công thức: 
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Trong đó: 

+ A là công của lực, đơn vị là Jun


+ s là quãng đường vật di chuyển, đơn vị mét


+ α là góc hợp bởi quãng đường s và lực F

b) Biện luận

- Khi 
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 thì A = 0 : dù có lực tác dụng nhưng không có công thực hiện.

- Khi 
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c) Công của trọng lực và công của lực ma sát:
- Công của trọng lực: 
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- Công của lực ma sát: A = - Fms.s
2) Công suất

a) Công thức: 
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+ 
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 là công suất(W)

+ A là công thực hiện (J)

+ t là thời gian thực hiện công (s)

b) Biểu thức khác của công suất: 
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Chú ý: 

+ Nếu v là vận tốc trung bình thì 
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 là công suất trung bình của lực tác dụng lên vật.

+ Nếu v là vận tốc tức thời thì 
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 là công suất tức thời ở thời điểm mà ta xét. 
3) Hiệu suất: H = 
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+ A’ là công có ích

+ A là công toàn phần
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1: Tính công và công suất khi biết lực, quãng đường dịch chuyển và góc
Áp dụng công thức: 

· Công: 
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· Công suất: 
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Dạng 2: Tính công và công suất khi biết các đại lượng liên quan đến lực.
· Xác định lực F tác dụng lên vật theo phương pháp động lực học
· Xác định quãng đường s bằng các công thức: 
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C. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1. Một vật khối lượng 10 kg được kéo đều trên sàn nằm ngang bằng một lực 20 N hợp với phương ngang một góc 
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. Khi vật di chuyển 2 m trên sàn thì lực thực hiện một công:

A. 20J
B. 40J
C. 20
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Câu 2. Một người nhấc một vật có khối lượng 6 kg lên độ cao 1m rồi mang vật đi ngang được một độ dời 30m. Cho gia tốc rơi tự do là g = 10m/s2. Công tổng cộng mà người đó thực hiện được là: 
A. 1860J
B. 1800J
C. 180J
D. 60J

Câu 3. Một tàu thủy chạy trên sông theo đường thẳng kéo một sà lan chở hàng với lực không đổi 5000N, thực hiện công là 15.106J. Sà lan đã dời chỗ theo phương của lực một quãng đường:   
A. 300m
B. 3000m
C. 1500m
D. 2500m

Câu 4. Một vật khối lượng m = 3 kg được kéo lên trên mặt phẳng nghiêng một góc 300 so với phương ngang bởi một lực không đổi 50N dọc theo đường dốc chính, bỏ qua mọi ma sát, công của lực kéo thực hiện độ dời 1,5m là:

A. 7,5J
B. 50J
C. 75J
D. 45J

Câu 5. Một gàu nước có khối lượng 15 kg được kéo cho chuyển động thẳng đều lên độ cao 5m trong khoảng thời gian 1 phút 15 giây. Tính công suất trung bình của lực kéo. Lấy g = 10 m/s2.
A. 5W
B. 10W
C. 15W
D. 20W

Câu 6. Một xe tải kéo một khúc gỗ trên đường nằm ngang bằng một dây có phương hợp với phương nằm ngang một góc 45o. Độ lớn lực kéo là 3600N. Công của lực kéo thực hiện được  trên đoạn đường AB là 30240 J. Chiều dài đoạn đường AB là:

A. 12m.
B. 14m.
C. 15m.
D. 16m.

Câu 7. Một vật khối lượng 10 kg được kéo đều trên sàn nằm ngang bằng một lực 20 N hợp với phương ngang một góc 
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. Khi vật di chuyển 2 m trên sàn trong thời gian 4 s thì công suất của lực là:  
A. 5W
B. 10W
C. 5
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Câu 8. Một người dùng tay đẩy một cuốn sách có trọng lượng 5 N trượt một khoảng dài 0,5 m trên mặt bàn nằm ngang không ma sát, lực đẩy có phương là phương chuyển động của cuốn sách. Người đó đã thực hiện một công là

A. 2,5J
B. – 2,5J
C. 0
D. 5J

Câu 9. Một ô tô có công suất của động cơ là 100kW đang chạy trên đường với vận tốc 36km/h. Lực kéo của động cơ lúc đó là

A. 1000N
B. 104N
C. 2778N
D. 360N

Câu 10. Một ô tô chạy trên đường với vận tốc 72km/h với công suất của động cơ là 60kW. Lực phát động của động cơ là:

A. 2500N
B. 3000N
C. 2800N
D. 1550N

Câu 11. Một ô tô chạy trên đường với vận tốc 72 km/h với công suất của động cơ là 60kW. Công của lực phát động của động cơ khi ô tô chạy được quãng đường 6 km  là:

A. 18.106J
B. 12.106J
C. 15.106J
D. 17.106J

Câu 12. Một vật khối lượng 2 kg bị hất đi với vận tốc ban đầu có độ lớn bằng 4m/s để trượt trên mặt phẳng nằm ngang. Sau khi trượt được 0,8m thì vật dừng lại. Công của lực ma sát đã thực hiện bằng

A. 16J
B. – 16J
C. -8J
D. 8J

Câu 13. Cần một công suất bằng bao nhiêu để nâng đều một hòn đá có trọng lượng 50 N lên độ cao 10 m trong thời gian 2 s:

A. 2,5W
B. 25W
C. 250W
D. 2,5kW

Câu 14. Môt người cố gắng ôm một chồng sách có trọng lượng 50N cách mặt đất 1,2m trong suốt thời gian 2 phút. Công suất mà người đó đã thực hiện được là:

A. 50W
B. 60W
C. 30W
D. 0

Câu 15. [image: image157.png]B
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Một động cơ có công suất tiêu thụ bằng 5 kW kéo một vật có trọng lượng 12000 N lên cao 30 m theo phương thẳng đứng trong thời gian 90 s với vận tốc không đổi. Hiệu suất của động cơ này bằng:
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A. 100%
B. 80%
C. 60%
D. 40%

Câu 16. Một trục kéo có hiệu suất 80% được hoạt động bởi một động cơ có công suất 8kW. Trục kéo có thể kéo lên đều một vật có trọng lượng 80N với vận tốc bằng:

A. 190m/s
B. 100m/s
C. 80m/s
D. 60m/s

Câu 17. Một vật khối lượng 2 kg rơi tự do từ độ cao 10 m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 9,8m/s2. Sau khoảng thời gian 1,2s trọng lực đã thực hiện một công là:

A. 138,3J
B. 150J
C. 180J
D. 205,4J

Câu 18. Một vật khối lượng 2kg rơi tự do từ độ cao 10m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 9,8m/s2. Công suất tức thời của trọng lực tại thời điểm 1,2s là:

[image: image159.png]


A. 250W
B. 230,5W
C. 160,5W
D. 130,25W

Câu 19. Một máy bơm nước mỗi giây có thể bơm được 15 lít nước lên bể ở độ cao 10m. Nếu coi tổn hao là không đáng kể, lấy g = 10m/s2, công suất của máy bơm là:

A. 150W
B. 3000W
C. 1500W
D. 2000W

Câu 20. Một máy bơm nước mỗi giây có thể bơm được 15 lít nước lên bể ở độ cao 10m. Trong thực tế hiệu suất của máy bơm là 0,7 (lấy g = 10m/s2). Sau nửa giờ máy bơm đã thực hiện một công là:

A. 1500kJ
B. 3857kJ
C. 4500kJ
D. 6785kJ

Câu 21. Một thang máy khối lượng 1tấn có thế chịu tải tối đa là 800 kg. Khi chuyển động thang máy còn chịu lực cản không đổi là 4000N. Hỏi để đưa thang máy lên cao có tải trọng tối đa với vận tốc không đổi 3 m/s thì công suất của động cơ phải bằng bao nhiêu? Lấy g = 9,8m/s2.

A. 64920W
B. 32460W
C. 54000W
D. 55560W

Câu 22. Một cần cẩu nâng một vật khối lượng 5 tấn. Lấy g = 9,8m/s2. Công suất của cần cẩu phải biến đổi theo thời gian như thế nào để vật có gia tốc không đổi là 0,5m/s2.

A. P = 22500.t
B. P = 25750.t
C. P = 28800.t
D. P = 22820.t

Câu 23. Một vật khối lượng m = 3 kg được kéo lên trên mặt phẳng nghiêng một góc 
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 so với phương ngang bởi một lực không đổi 50 N dọc theo đường dốc chính, bỏ qua mọi ma sát, công của trọng lực thực hiện độ dời 1,5 m là:

A. 25J
B. - 25J
C. -22,5J
D. -15,5J

Câu 24. Một cần cẩu nâng một vật khối lượng 5 tấn. Lấy g = 9,8m/s2. Vật có gia tốc không đổi là 0,5m/s2. Công mà cần cẩu thực hiện được trong thời gian 3s là:

A. 110250J
B. 128400J
C. 15080J
D. 115875J

Câu 25. Một máy kéo có công suất 5kW kéo một khối gỗ có trọng lượng 800N chuyển động đều được 10m trên mặt phẳng nằm ngang, hệ số ma sát trượt giữa khối gỗ và mặt phẳng nằm ngang là 0,5. Tính thời gian máy kéo thực hiện:

A. 0,2s
B. 0,4s
C. 0,6s
D. 0,8s

Câu 26. Một chiếc xe khối lượng 400 kg. Động cơ của xe có công suất 25kW. Xe cần bao nhiêu thời gian để chạy quãng đường dài 2 km kể từ lúc đứng yên trên đường ngang nếu bỏ qua ma sát, coi xe chuyển động thẳng nhanh dần đều.

A. 50,3s 
B. 50,2s
C. 60,3s
D. 60,2s

Câu 27. Một vật có trọng lượng 10N đặt trên mặt bàn nằm ngang. Tác dụng vào vật một lực 15N theo phương ngang, lần thứ nhất trên mặt nhẵn, lần thứ hai trên mặt nhám với cùng độ dời 0,5m. Biết rằng công toàn phần trong lần thứ hai giảm còn 2/3 so với lần thứ nhất. Lấy g = 9,8m/s2. Lực ma sát tác dụng lên vật là:

A. 5N
B. 10N
C. 12N
D. 20N

Câu 28. Một vật có trọng lượng 10N đặt trên mặt bàn nằm ngang. Tác dụng vào vật một lực 15N theo phương ngang, lần thứ nhất trên mặt nhẵn, lần thứ hai trên mặt nhám với cùng độ dời 0,5m. Biết rằng công toàn phần trong lần thứ hai giảm còn 2/3 so với lần thứ nhất. Lấy g = 9,8 m/s2. Hệ số ma sát giữa vật và mặt nằm ngang là:

A. 0,5
B. 0,2
C. 0,4
D. 0,3

Câu 29. Một con ngựa kéo một chiếc xe đi với vận tốc v = 14,4 km/h trên đường nằm ngang. Biết lực kéo F = 500N và hợp với phương nằm ngang góc 
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. Tính công của con ngựa trong 30 phút?

A. 3117691,45 J.
B. 3137691,45 J.
C. 3157691,45 J.
D. 3367691,45 J.

Câu 30. Một thang máy khối lượng 600 kg chuyển động thẳng đứng lên cao 10 m. Tính công của động cơ để kéo thang máy đi lên thẳng đều? Lấy g = 10 m/s2
A. 40000J
B. 50000J
C. 60000J
D. 70000J

Câu 31. Một thang máy khối lượng 600 kg chuyển động thẳng đứng lên cao 10 m. Tính công của động cơ để kéo thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc a = 0,1 m/s2 ? Lấy g = 10 m/s2
A. 40500J
B. 50300J
C. 60600J
D. 70400J

Câu 32. Một chiếc xe có khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
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 trên đường nằm ngang thì hãm phanh. Công của lực ma sát kể từ lúc hãm phanh cho đến khi dừng lại
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C. 
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Câu 33. Cần thực hiện một công là bao nhiêu để hãm một toa tàu có khối lượng 1200 tấn đang chuyển động với vận tốc 72 km/h dừng lại

A. 24.10-7 J
B. - 24.10-7 J
C. 24.107 J
D. - 24.107 J

Câu 34. Một ô tô có khối lượng m = 5000 kg chuyển động thẳng đều trên đoạn đường thẳng nằm ngang AB với vận tốc 36km/h. Hệ số ma sát giữa bánh xe và mặt đường là 0,1. Tính công suất của động cơ ô tô trên quãng đường AB ? Lấy g = 10 m/s2.

A. 30kW
B. 40kW
C. 50kW
D. 60kW

Câu 35. Một ô tô có khối lượng m = 5000 kg chuyển động thẳng nhanh dần đều trên đoạn đường thẳng nằm ngang AB với gia tốc a = 1 m/s2 và vận tốc tăng từ 36km/h đến 54km/h. Hệ số ma sát giữa bánh xe và mặt đường là 0,1. Tính công suất trung bình của động cơ ô tô trên quãng đường AB ? Lấy g = 10 m/s2.

A. 30kW
B. 80kW
C. 125kW
D. 200kW

Câu 36. Một ô tô có khối lượng 2 tấn khi tắt máy sẽ chuyển động đều từ đỉnh dốc xuống hết dốc trong thời gian t = 10s (không hãm phanh). Biết đỉnh dốc cao 10m. Tìm công suất của động cơ ô tô ấy để kéo ô tô lên dốc cũng trong thời gian nói trên với chuyển động thẳng đều. Lấy g = 10 m/s2. 

A. 20kW
B. 40kW
C. 60kW
D. 80kW

Câu 37. Một máy bay lên thẳng có khối lượng 5000 kg, sau thời gian t = 2 phút máy bay đạt độ cao h = 1440m. Tính công của động cơ trong thời gian ấy khi máy bay chuyển động thẳng đều. Lấy g = 9,8 m/s2
A. 75600kJ
B. 76500kJ
C. 70560kJ
D. 70650kJ

Câu 38. Một máy bay lên thẳng có khối lượng 5000 kg, sau thời gian t = 2 phút máy bay đạt độ cao h = 1440m. Tính công của động cơ trong thời gian ấy khi máy bay chuyển động nhanh dần đều. Lấy g = 9,8 m/s2
A. 7,1.107J
B. 7,2.107J
C. 7,3.107J
D. 7,4.107J

Câu 39. Một vật khối lượng 20 kg được buộc vào đầu một sợi dây dài. Hãy tính công mà người đã thực hiện khi vật được kéo đều lên theo phương thẳng đứng với độ cao h = 10 m. Lấy g = 9,8 m/s2
A. -1960J
B. 1960J
C. -1069J
D. 1069J

Câu 40. Một vật khối lượng 20 kg được buộc vào đầu một sợi dây dài. Hãy tính công mà người đã thực hiện khi vật được thả đều xuống theo phương thẳng đứng với độ cao h = 10 m. Lấy g = 9,8 m/s2
A. -1960J
B. 1960J
C. -1069J
D. 1069J

Câu 41. Một ô tô khối lượng 2 tấn chuyển động đều trên đường nằm ngang. Hệ số ma sát giữa xe và mặt đường là 0,05. Tính công của ô tô khi ô tô chuyển động được quãng đường 1000 m?

A. - 9,8.105J
B. 9,8.105J
C. - 8,9.105J
D. 8,9.105J

Câu 42. Một ô tô khối lượng 2 tấn chuyển động đều trên đường nằm ngang. Hệ số ma sát giữa xe và mặt đường là 0,05. Tính công của lực ma sát khi ô tô chuyển động được quãng đường 1000 m?

A. - 9,8.105J
B. 9,8.105J
C. - 8,9.105J
D. 8,9.105J

Câu 43. Một động cơ cần trục có công suất 1,5kW có thể nâng lên đều một vật có khối lượng 1,2 tấn với vận tốc 0,1 m/s. Tính hiệu suất của cần trục. Lấy g = 10 m/s2
A. 50%
B. 70%
C. 80%
D. 90%

Câu 44. Một cần cẩu nâng một contenơ 2,5 tấn theo phương thẳng đứng từ vị trí nằm yên với gia tốc không đổi. Sau 2s, contenơ đạt vận tốc 4 m/s. Bỏ qua mọi lực cản. Lấy g = 10 m/s2.Tính công suất trung bình của lực nâng của cần cẩu trong thời gian 2s. 

A. 75kW
B. 76kW
C. 60kW
D.65kW

Câu 45. Một cần cẩu nâng một contenơ 2,5 tấn theo phương thẳng đứng từ vị trí nằm yên với gia tốc không đổi. Sau 2s, contenơ đạt vận tốc 4 m/s. Bỏ qua mọi lực cản. Lấy g = 10 m/s2. Tính công suất tức thời tại thời điểm t = 2s

A. 95kW
B. 100kW
C. 120kW
D.200kW

Câu 46. Người ta muốn nâng một hòm 200kg lên cao 7,5 m với vận tốc không đổi trong khoảng thời gian 5s. Có bốn động cơ với công suất khác nhau: 1kW, 2kW, 3kW và 6kW. Hỏi dùng động cơ nào là thích hợp?

A. 1kW
B. 2kW
C. 3kW
D. 6kW

Câu 47. Một ô tô chạy trên đường nằm ngang với vận tốc 72km/h. Công suất của động cơ 60kW. Tính công của lực phát động khi ô tô chạy được quãng đường 6km?

A. 106J
B. 15.106J
C. 18. 106J
D. 20.106J

Câu 48. Một ô tô khối lượng 2 tấn lên dốc có độ nghiêng α=300 so với phương ngang, vận tốc đều v = 10,8km/h. Công suất của động cơ lúc đó là 60kW. Tìm hệ số ma sát giữa ô tô và mặt đường?

A. 0,1
B. 0,3
C. 0,6
D. 0,8

Câu 49. Một vật khối lượng 10 kg được kéo bởi lực F nghiêng với mặt sàn nằm ngang góc 
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. Hệ số ma sát giữa vật và mặt sàn là 0,1. Lấy g = 10 
[image: image39.wmf]2
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. Tính công tối thiểu của lực kéo để vật chuyển động 10 m.

A. 90,9J
B. 80,9J
C. 70,9J
D. 60,9J

Câu 50. Một vật m = 100g trượt không vận tốc đầu từ đỉnh xuống chân một mặt phẳng nghiêng dài L = 2 m, chiều cao h = 0,4 m. Vận tốc ở chân mặt phẳng nghiêng là 2m/s. Tính công của lực ma sát?

A. 0,2J
B. - 0,2J
C. 0,9J
D. - 0,9J

----- HẾT -----

TRƯỜNG THCS-THPT HÒA BÌNH

Giáo viên: Đặng Tấn Hưng

Số điện thoại: 0375572592

ĐÁP ÁN BÀI TẬP CÔNG VÀ CÔNG SUẤT
Câu 1. Một vật khối lượng 10 kg được kéo đều trên sàn nằm ngang bằng một lực 20 N hợp với phương ngang một góc 
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. Khi vật di chuyển 2 m trên sàn thì lực thực hiện một công:

A. 20J
B. 40J
C. 20
[image: image41.wmf]3

J
D. 40
[image: image42.wmf]3

J

Ta có: A = F.s.cosα = 20
[image: image43.wmf]3

J

Câu 2. Một người nhấc một vật có khối lượng 6 kg lên độ cao 1m rồi mang vật đi ngang được một độ dời 30m. Cho gia tốc rơi tự do là g = 10m/s2. Công tổng cộng mà người đó thực hiện được là: 
A. 1860J
B. 1800J
C. 180J
D. 60J

Ta có: 
[image: image44.wmf]A = mgh

= 60J

Câu 3. Một tàu thủy chạy trên sông theo đường thẳng kéo một sà lan chở hàng với lực không đổi 5000N, thực hiện công là 15.106J. Sà lan đã dời chỗ theo phương của lực một quãng đường:   
A. 300m
B. 3000m
C. 1500m
D. 2500m

Ta có: A =F.s, suy ra: s = 3000 m

Câu 4. Một vật khối lượng m = 3 kg được kéo lên trên mặt phẳng nghiêng một góc 300 so với phương ngang bởi một lực không đổi 50N dọc theo đường dốc chính, bỏ qua mọi ma sát, công của lực kéo thực hiện độ dời 1,5m là:

A. 7,5J
B. 50J
C. 75J
D. 45J

Ta có: A = F.s = 75J

Câu 5. Một gàu nước có khối lượng 15 kg được kéo cho chuyển động thẳng đều lên độ cao 5m trong khoảng thời gian 1 phút 15 giây. Tính công suất trung bình của lực kéo. Lấy g = 10 m/s2.
A. 5W
B. 10W
C. 15W
D. 20W

Hướng dẫn: A = mgh = 750J, suy ra: 
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Câu 6. Một xe tải kéo một khúc gỗ trên đường nằm ngang bằng một dây có phương hợp với phương nằm ngang một góc 45o. Độ lớn lực kéo là 3600N. Công của lực kéo thực hiện được  trên đoạn đường AB là 30240 J. Chiều dài đoạn đường AB là:

A. 12m.
B. 14m.
C. 15m.
D. 16m.

Hướng dẫn: A = Fscosα, suy ra: s = 11,8m

Câu 7. Một vật khối lượng 10 kg được kéo đều trên sàn nằm ngang bằng một lực 20 N hợp với phương ngang một góc 
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. Khi vật di chuyển 2 m trên sàn trong thời gian 4 s thì công suất của lực là:  
A. 5W
B. 10W
C. 5
[image: image47.wmf]3

W
D. 10
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Ta có: A = F.s.cosα = 20
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J, suy ra: 
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Câu 8. Một người dùng tay đẩy một cuốn sách có trọng lượng 5 N trượt một khoảng dài 0,5 m trên mặt bàn nằm ngang không ma sát, lực đẩy có phương là phương chuyển động của cuốn sách. Người đó đã thực hiện một công là

A. 2,5J
B. – 2,5J
C. 0
D. 5J

Hướng dẫn: A = F.s = 5.0,5 = 2,5J

Câu 9. Một ô tô có công suất của động cơ là 100kW đang chạy trên đường với vận tốc 36km/h. Lực kéo của động cơ lúc đó là

A. 1000N
B. 104N
C. 2778N
D. 360N

Ta có: 
[image: image52.wmf]A
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= Fv, suy ra: F = 10000N

Câu 10. Một ô tô chạy trên đường với vận tốc 72km/h với công suất của động cơ là 60kW. Lực phát động của động cơ là:

A. 2500N
B. 3000N
C. 2800N
D. 1550N

Ta có: 
[image: image53.wmf]A
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Câu 11. Một ô tô chạy trên đường với vận tốc 72 km/h với công suất của động cơ là 60kW. Công của lực phát động của động cơ khi ô tô chạy được quãng đường 6 km  là:

A. 18.106J
B. 12.106J
C. 15.106J
D. 17.106J

Ta có: 
[image: image54.wmf]A
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Câu 12. Một vật khối lượng 2 kg bị hất đi với vận tốc ban đầu có độ lớn bằng 4m/s để trượt trên mặt phẳng nằm ngang. Sau khi trượt được 0,8m thì vật dừng lại. Công của lực ma sát đã thực hiện bằng

A. 16J
B. – 16J
C. -8J
D. 8J

Ta có: 
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Ta có: 
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Câu 13. Cần một công suất bằng bao nhiêu để nâng đều một hòn đá có trọng lượng 50 N lên độ cao 10 m trong thời gian 2 s:

A. 2,5W
B. 25W
C. 250W
D. 2,5kW

Hướng dẫn: 
[image: image63.wmf]AF.s
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Câu 14. Môt người cố gắng ôm một chồng sách có trọng lượng 50N cách mặt đất 1,2m trong suốt thời gian 2 phút. Công suất mà người đó đã thực hiện được là:

A. 50W
B. 60W
C. 30W
D. 0

Hướng dẫn: P = 0

Câu 15. Một động cơ có công suất tiêu thụ bằng 5 kW kéo một vật có trọng lượng 12000 N lên cao 30 m theo phương thẳng đứng trong thời gian 90 s với vận tốc không đổi. Hiệu suất của động cơ này bằng:

A. 100%
B. 80%
C. 60%
D. 40%

Ta có: 
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, mà P = 5000W và P’ = 
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Vậy: H = 0,8

Câu 16. Một trục kéo có hiệu suất 80% được hoạt động bởi một động cơ có công suất 8kW. Trục kéo có thể kéo lên đều một vật có trọng lượng 80N với vận tốc bằng:

A. 190m/s
B. 100m/s
C. 80m/s
D. 60m/s

Ta có: 
[image: image68.wmf]A'
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, suy ra: 
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Vậy: v = 80 m/s

Câu 17. Một vật khối lượng 2 kg rơi tự do từ độ cao 10 m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 9,8m/s2. Sau khoảng thời gian 1,2s trọng lực đã thực hiện một công là:

A. 138,3J
B. 150J
C. 180J
D. 205,4J

Ta có: 
[image: image72.wmf]2
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Vậy: A = F.s = mgs=138,29J

Câu 18. Một vật khối lượng 2kg rơi tự do từ độ cao 10m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 9,8m/s2. Công suất tức thời của trọng lực tại thời điểm 1,2s là:

A. 250W
B. 230,5W
C. 160,5W
D. 130,25W

Hướng dẫn: P = Fv = mg.gt = mg2t = 230,49W

Câu 19. Một máy bơm nước mỗi giây có thể bơm được 15 lít nước lên bể ở độ cao 10m. Nếu coi tổn hao là không đáng kể, lấy g = 10m/s2, công suất của máy bơm là:

A. 150W
B. 3000W
C. 1500W
D. 2000W

Ta có: 
[image: image73.wmf]A
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Câu 20. Một máy bơm nước mỗi giây có thể bơm được 15 lít nước lên bể ở độ cao 10m. Trong thực tế hiệu suất của máy bơm là 0,7 (lấy g = 10m/s2). Sau nửa giờ máy bơm đã thực hiện một công là:

A. 1500kJ
B. 3857kJ
C. 4500kJ
D. 6785kJ

Hướng dẫn: 

Ta có: 
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Suy ra: A = P.t = 3857142,85J

Câu 21. Một thang máy khối lượng 1tấn có thế chịu tải tối đa là 800 kg. Khi chuyển động thang máy còn chịu lực cản không đổi là 4000N. Hỏi để đưa thang máy lên cao có tải trọng tối đa với vận tốc không đổi 3 m/s thì công suất của động cơ phải bằng bao nhiêu? Lấy g = 9,8m/s2.

A. 64920W
B. 32460W
C. 54000W
D. 55560W

Ta có: 
[image: image76.wmf]A
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Câu 22. Một cần cẩu nâng một vật khối lượng 5 tấn. Lấy g = 9,8m/s2. Công suất của cần cẩu phải biến đổi theo thời gian như thế nào để vật có gia tốc không đổi là 0,5m/s2.

A. P = 22500.t
B. P = 25750.t
C. P = 28800.t
D. P = 22820.t

Ta có: Lực nâng của cần cẩu: F = m(g + a) = 51500N

Vậy: 
[image: image77.wmf]A
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Câu 23. Một vật khối lượng m = 3 kg được kéo lên trên mặt phẳng nghiêng một góc 
[image: image78.wmf]0
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 so với phương ngang bởi một lực không đổi 50 N dọc theo đường dốc chính, bỏ qua mọi ma sát, công của trọng lực thực hiện độ dời 1,5 m là:

A. 25J
B. - 25J
C. -22,5J
D. -15,5J

Ta có: A = P.s.cosα = mg.s.cosα = -22,5J

Câu 24. Một cần cẩu nâng một vật khối lượng 5 tấn. Lấy g = 9,8m/s2. Vật có gia tốc không đổi là 0,5m/s2. Công mà cần cẩu thực hiện được trong thời gian 3s là:

A. 110250J
B. 128400J
C. 15080J
D. 115875J

Ta có: A = F.s = 
[image: image79.wmf]2
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Câu 25. Một máy kéo có công suất 5kW kéo một khối gỗ có trọng lượng 800N chuyển động đều được 10m trên mặt phẳng nằm ngang, hệ số ma sát trượt giữa khối gỗ và mặt phẳng nằm ngang là 0,5. Tính thời gian máy kéo thực hiện:

A. 0,2s
B. 0,4s
C. 0,6s
D. 0,8s
Hướng dẫn:

Ta có: 
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Câu 26. Một chiếc xe khối lượng 400 kg. Động cơ của xe có công suất 25kW. Xe cần bao nhiêu thời gian để chạy quãng đường dài 2 km kể từ lúc đứng yên trên đường ngang nếu bỏ qua ma sát, coi xe chuyển động thẳng nhanh dần đều.

A. 50,3s 
B. 50,2s
C. 60,3s
D. 60,2s

Hướng dẫn: 

Ta có: 
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Ta có: 
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Suy ra: 
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Câu 27. Một vật có trọng lượng 10N đặt trên mặt bàn nằm ngang. Tác dụng vào vật một lực 15N theo phương ngang, lần thứ nhất trên mặt nhẵn, lần thứ hai trên mặt nhám với cùng độ dời 0,5m. Biết rằng công toàn phần trong lần thứ hai giảm còn 2/3 so với lần thứ nhất. Lấy g = 9,8m/s2. Lực ma sát tác dụng lên vật là:

A. 5N
B. 10N
C. 12N
D. 20N

Ta có: 
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A= F.s

, 
[image: image96.wmf](

)

2ms

A= F - F.s

, mà 
[image: image97.wmf]21

2

A=A

3

, Suy ra: 
[image: image98.wmf]ms

F

F

3

=

= 5 N

Câu 28. Một vật có trọng lượng 10N đặt trên mặt bàn nằm ngang. Tác dụng vào vật một lực 15N theo phương ngang, lần thứ nhất trên mặt nhẵn, lần thứ hai trên mặt nhám với cùng độ dời 0,5m. Biết rằng công toàn phần trong lần thứ hai giảm còn 2/3 so với lần thứ nhất. Lấy g = 9,8 m/s2. Hệ số ma sát giữa vật và mặt nằm ngang là:

A. 0,5
B. 0,2
C. 0,4
D. 0,3

Ta có: 
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Câu 29. Một con ngựa kéo một chiếc xe đi với vận tốc v = 14,4 km/h trên đường nằm ngang. Biết lực kéo F = 500N và hợp với phương nằm ngang góc 
[image: image101.wmf]0
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=

. Tính công của con ngựa trong 30 phút?

A. 3117691,45 J.
B. 3137691,45 J.
C. 3157691,45 J.
D. 3367691,45 J.

Ta có: 
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[image: image103.wmf]F.v.t.cos

α

= 500.4.1800.
[image: image104.wmf]3

2

= 3117691,45J

Câu 30. Một thang máy khối lượng 600 kg chuyển động thẳng đứng lên cao 10 m. Tính công của động cơ để kéo thang máy đi lên thẳng đều? Lấy g = 10 m/s2
A. 40000J
B. 50000J
C. 60000J
D. 70000J

Ta có: A = mgh = 60000 J

Câu 31. Một thang máy khối lượng 600 kg chuyển động thẳng đứng lên cao 10 m. Tính công của động cơ để kéo thang máy đi lên nhanh dần đều với gia tốc a = 0,1 m/s2 ? Lấy g = 10 m/s2
A. 40500J
B. 50300J
C. 60600J
D. 70400J

Ta có: F = m(g + a), suy ra: A = m(g + a).h = 60600J

Câu 32. Một chiếc xe có khối lượng m đang chuyển động với vận tốc 
[image: image105.wmf]0

v

 trên đường nằm ngang thì hãm phanh. Công của lực ma sát kể từ lúc hãm phanh cho đến khi dừng lại

A. 
[image: image106.wmf]ms
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B. 
[image: image108.wmf]ms
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C. 
[image: image110.wmf]ms
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D. 
[image: image112.wmf]ms
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Hướng dẫn: 

Ta có: 
[image: image114.wmf]ms
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Câu 33. Cần thực hiện một công là bao nhiêu để hãm một toa tàu có khối lượng 1200 tấn đang chuyển động với vận tốc 72 km/h dừng lại

A. 24.10-7 J
B. - 24.10-7 J
C. 24.107 J
D. - 24.107 J

Câu 34. Một ô tô có khối lượng m = 5000 kg chuyển động thẳng đều trên đoạn đường thẳng nằm ngang AB với vận tốc 36km/h. Hệ số ma sát giữa bánh xe và mặt đường là 0,1. Tính công suất của động cơ ô tô trên quãng đường AB ? Lấy g = 10 m/s2.

A. 30kW
B. 40kW
C. 50kW
D. 60kW

Hướng dẫn:

Ta có: 
[image: image117.wmf]kms
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, suy ra: 
[image: image118.wmf]P = Fv

= 
[image: image119.wmf]μmg.v

= 50000W = 50kW

Câu 35. Một ô tô có khối lượng m = 5000 kg chuyển động thẳng nhanh dần đều trên đoạn đường thẳng nằm ngang AB với gia tốc a = 1 m/s2 và vận tốc tăng từ 36km/h đến 54km/h. Hệ số ma sát giữa bánh xe và mặt đường là 0,1. Tính công suất trung bình của động cơ ô tô trên quãng đường AB ? Lấy g = 10 m/s2.

A. 30kW
B. 80kW
C. 125kW
D. 200kW

Hướng dẫn:

Ta có: 
[image: image120.wmf](
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 , suy ra: 
[image: image121.wmf]tbtb
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Câu 36. Một ô tô có khối lượng 2 tấn khi tắt máy sẽ chuyển động đều từ đỉnh dốc xuống hết dốc trong thời gian t = 10s (không hãm phanh). Biết đỉnh dốc cao 10m. Tìm công suất của động cơ ô tô ấy để kéo ô tô lên dốc cũng trong thời gian nói trên với chuyển động thẳng đều. Lấy g = 10 m/s2. 

A. 20kW
B. 40kW
C. 60kW
D. 80kW

Hướng dẫn:

· Khi xe xuống dốc với chuyển động đều: 
[image: image123.wmf]ms
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· Khi xe lên dốc với chuyển động đều: 
[image: image124.wmf]ms
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· Vận tốc của ô tô khi lên dốc (xuống dốc): 
[image: image125.wmf]l
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· Công suất của động cơ:
[image: image126.wmf]csk
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= 
[image: image127.wmf]h
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Câu 37. Một máy bay lên thẳng có khối lượng 5000 kg, sau thời gian t = 2 phút máy bay đạt độ cao h = 1440m. Tính công của động cơ trong thời gian ấy khi máy bay chuyển động thẳng đều. Lấy g = 9,8 m/s2
A. 75600kJ
B. 76500kJ
C. 70560kJ
D. 70650kJ

Hướng dẫn: 

Ta có: A = mgh = 70560000J = 70560kJ

Câu 38. Một máy bay lên thẳng có khối lượng 5000 kg, sau thời gian t = 2 phút máy bay đạt độ cao h = 1440m. Tính công của động cơ trong thời gian ấy khi máy bay chuyển động nhanh dần đều. Lấy g = 9,8 m/s2
A. 7,1.107J
B. 7,2.107J
C. 7,3.107J
D. 7,4.107J

Hướng dẫn:

Ta có: 
[image: image128.wmf]k
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, suy ra: A = 
[image: image129.wmf]m(g + a).h

, với:
[image: image130.wmf]2
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Vậy: A = 
[image: image131.wmf]2
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Câu 39. Một vật khối lượng 20 kg được buộc vào đầu một sợi dây dài. Hãy tính công mà người đã thực hiện khi vật được kéo đều lên theo phương thẳng đứng với độ cao h = 10 m. Lấy g = 9,8 m/s2
A. -1960J
B. 1960J
C. -1069J
D. 1069J

Hướng dẫn: A = mgh = 1960J

Câu 40. Một vật khối lượng 20 kg được buộc vào đầu một sợi dây dài. Hãy tính công mà người đã thực hiện khi vật được thả đều xuống theo phương thẳng đứng với độ cao h = 10 m. Lấy g = 9,8 m/s2
A. -1960J
B. 1960J
C. -1069J
D. 1069J

Hướng dẫn: A = - mgh = - 1960J

Câu 41. Một ô tô khối lượng 2 tấn chuyển động đều trên đường nằm ngang. Hệ số ma sát giữa xe và mặt đường là 0,05. Tính công của ô tô khi ô tô chuyển động được quãng đường 1000 m?

A. - 9,8.105J
B. 9,8.105J
C. - 8,9.105J
D. 8,9.105J

Hướng dẫn:

Ta có: A
[image: image132.wmf]k
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[image: image133.wmf]= 
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Câu 42. Một ô tô khối lượng 2 tấn chuyển động đều trên đường nằm ngang. Hệ số ma sát giữa xe và mặt đường là 0,05. Tính công của lực ma sát khi ô tô chuyển động được quãng đường 1000 m?

A. - 9,8.105J
B. 9,8.105J
C. - 8,9.105J
D. 8,9.105J

Hướng dẫn:

Ta có: A
[image: image134.wmf]ms
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[image: image135.wmf]= - 
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Câu 43. Một động cơ cần trục có công suất 1,5kW có thể nâng lên đều một vật có khối lượng 1,2 tấn với vận tốc 0,1 m/s. Tính hiệu suất của cần trục. Lấy g = 10 m/s2
A. 50%
B. 70%
C. 80%
D. 90%

Hướng dẫn: 
[image: image136.wmf]P'mgv
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Câu 44. Một cần cẩu nâng một contenơ 2,5 tấn theo phương thẳng đứng từ vị trí nằm yên với gia tốc không đổi. Sau 2s, contenơ đạt vận tốc 4 m/s. Bỏ qua mọi lực cản. Lấy g = 10 m/s2.Tính công suất trung bình của lực nâng của cần cẩu trong thời gian 2s. 

A. 75kW
B. 76kW
C. 60kW
D.65kW

Hướng dẫn:

Ta có: 
[image: image137.wmf]v
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[image: image138.wmf]2
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[image: image139.wmf]AFs
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Câu 45. Một cần cẩu nâng một contenơ 2,5 tấn theo phương thẳng đứng từ vị trí nằm yên với gia tốc không đổi. Sau 2s, contenơ đạt vận tốc 4 m/s. Bỏ qua mọi lực cản. Lấy g = 10 m/s2. Tính công suất tức thời tại thời điểm t = 2s

A. 95kW
B. 100kW
C. 120kW
D.200kW

Hướng dẫn:

Ta có: F =m(g + a)= 30000N, 
[image: image140.wmf]P = Fv

= 30000.4=120000W = 120kW

Câu 46.  Người ta muốn nâng một hòm 200kg lên cao 7,5 m với vận tốc không đổi trong khoảng thời gian 5s. Có bốn động cơ với công suất khác nhau: 1kW, 2kW, 3kW và 6kW. Hỏi dùng động cơ nào là thích hợp?
A. 1kW
B. 2kW
C. 3kW
D. 6kW

Hướng dẫn: 

Ta có: A = mgh = 14700J, 
[image: image141.wmf]A
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t

= 2940W = 2,94kW
Câu 47. Một ô tô chạy trên đường nằm ngang với vận tốc 72km/h. Công suất của động cơ 60kW. Tính công của lực phát động khi ô tô chạy được quãng đường 6km?

A. 106J
B. 15.106J
C. 18. 106J
D. 20.106J

Ta có: 
[image: image142.wmf]P = Fv

, suy ra: F = 3000N, Vậy: A = Fs = 3000.6000J = 18.106J

Câu 48. Một ô tô khối lượng 2 tấn lên dốc có độ nghiêng α=300 so với phương ngang, vận tốc đều v = 10,8km/h. Công suất của động cơ lúc đó là 60kW. Tìm hệ số ma sát giữa ô tô và mặt đường?

A. 0,1
B. 0,3
C. 0,6
D. 0,8

Ta có: 
[image: image143.wmf]k
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 , suy ra: 
[image: image144.wmf]μ
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Câu 49. Một vật khối lượng 10 kg được kéo bởi lực F nghiêng với mặt sàn nằm ngang góc 
[image: image146.wmf]0

45

. Hệ số ma sát giữa vật và mặt sàn là 0,1. Lấy g = 10 
[image: image147.wmf]2

m/s

. Tính công tối thiểu của lực kéo để vật chuyển động 10 m.

A. 90,9J
B. 80,9J
C. 70,9J
D. 60,9J

Hướng dẫn: 

Ta có: 
[image: image148.wmf](
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Ta có: A = F.s.cosα = 
[image: image149.wmf](
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EMBED Equation.DSMT4[image: image151.wmf]μmgs
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Vậy: Amin=
[image: image152.wmf]μmgs

1 + 

μtgα

= 90,9 J

Câu 50. Một vật m = 100g trượt không vận tốc đầu từ đỉnh xuống chân một mặt phẳng nghiêng dài L = 2 m, chiều cao h = 0,4 m. Vận tốc ở chân mặt phẳng nghiêng là 2m/s. Tính công của lực ma sát?

A. 0,2J
B. - 0,2J
C. 0,9J
D. - 0,9J

Hướng dẫn: a = 
[image: image153.wmf]2

v

2L

= 1 m/s2; 
[image: image154.wmf]h

sin

α =

L

= 0,2; 
[image: image155.wmf]ms
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Vậy: 
[image: image156.wmf]ms

A = - F.L

= - 0,192J
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